Kod ucznia

Konkurs przedmiotowy z chemii

dla uczniéw szkét podstawowych
Zawody rejonowe 15.02.2022 r.

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy test zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji.

2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

3. Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu Ilub pidéra z czarnym Ilub niebieskim
tuszem/atramentem.

4. Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 6 zadan. Wsrdd nich sg zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajace krotkiej oraz dtuzszej odpowiedzi.

5. W zadaniu 1. zaproponowano cztery odpowiedzi, oznaczone literami: a, b, c, d. Wybierz tylko
jedna z nich i zamaluj dtugopisem odpowiednig kratke (do kodowania odpowiedzi nie mozna
uzywaé otdwka) na karcie odpowiedzi umieszczonej na stronie 10, np. gdy wybrates

odpowiedz ,,a”:

(M[E[E]E]

Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz:

@

Za kazdg poprawng odpowiedz otrzymasz jeden punkt, a za bfedna

lub brak odpowiedzi — zero punktow.

6. W zadaniach od 2. do 6. zapisz petne rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach
wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowaé, ze za to rozwigzanie
nie bedziesz mogt dostac petnej liczby punktéw. Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).

7. Redagujac odpowiedzi, mozesz wykorzystaé brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane i oceniane.

9. Mozesz korzysta¢ z uktadu okresowego pierwiastkdw, tabeli rozpuszczalnosci soli
i wodorotlenkow w wodzie, wykresu rozpuszczalnosci oraz z kalkulatora prostego.

10. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Komisja (po rozkodowaniu prac).

....................................................................... Uczen uzyskat: ........... /41 pkt.

Imie i nazwisko ucznia



Zadanie 1. (19 p.) Rozwiaz test wyboru. Wsréd podanych odpowiedzi zaznacz jedng prawidiowa.
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1.1. Maksymalna liczba elektronéw w danej powtoce moze wynosi¢
2n? b. n? c.2" d. (2n)?
1.2.Wskaz prawdziwe zdanie.

Wapn jest aktywniejszy od baru.
Siarka jest aktywniejsza od chloru.
Magnez jest aktywniejszy od glinu.
Lit jest aktywniejszy od potasu.

1.3. Pewien pierwiastek chemiczny tworzy tlenek E;Os i wodorek EHs. Nalezy on do
15 grupy. b.13 grupy.  c. pigtego okresu. d. trzeciego okresu.

1.4.Liczba nukleonéw w atomie sodu 23N a wynosi

26. b. 11. c. 12 d. 23.

1.5.Jaka jest masa atomowa pierwiastka stanowigcego mieszanine dwdch izotopéw
o liczbach masowych: 69 - 60% i 71- 40%?

70u b. 71u c. 69,8u d. 69u
1.6.Wiazanie jonowe powstaje wtedy, gdy atomy

rdznig sie nieznacznie elektroujemnoscia.
rdznig sie znacznie elektroujemnoscia.
majg taka sama elektroujemnosé.

majg rézne momenty dipolowe.

1.7. W ktérym zwigzku wystepuje wigzanie jonowe?
Clz b. NH3 c. KCI d. HCI
1.8. Pewna czasteczka X, ma budowe X=X. Pomiedzy atomami X wystepuje/wystepuja

jedno wigzanie sigma i jedno wigzanie pi.
dwa wigzania sigma.

dwa wigzania pi.

Zadna odpowiedz nie jest poprawna.

1.9. Wskaz grupe tlenkéw zasadowych.

K,0, MgO, Ca0
Ca0, Zn0O, N,O
S0O;, N,0s, CO,
ZnO, C|203, Kzo



1.10. Witasciwosci SiO; opisano réwnaniami reakcji:

2NaOH + SiOze Na,SiOs + H,0

SiO, +HCl = reakcja nie zachodzi.

Whioskujesz z tego, ze SiO;

Qa0 T o

jest tlenkiem kwasowym.
jest tlenkiem zasadowym.
nie jest tlenkiem kwasowym ani zasadowym.
jest tlenkiem obojetnym.

1.11. Dodanie ktérej substancji do wody wodociggowej, zawierajacej jony chlorkowe,
spowoduje wytracenie osadu?

azotanu (V) srebra b. chlorku baru c. weglanu wapnia d. jodku potasu

1.12. Zmieszano ze sobg 40g 8% roztworu CuSO, z 50g 3% roztworu tej samej soli.
Jakie stezenie w procentach masowych ma otrzymany roztwoér?

11% b.5% c.5,22% d.4,7%

1.13. Jaki zwigzek nalezy rozpusci¢ w wodzie, aby stosunek kationéw do anionéw
w roztworze wynosit 2:3?

K,CO3 b. Fez(SO4)3 C. Al(N03)3 d. Mg3(PO4)2

1.14. Woybierz poprawnie dokoniczone zdanie.

Rozpuszczalnosé ciat statych w wodzie

a.
b.
C.
d.

o 0 oo

rosnie proporcjonalnie ze wzrostem temperatury.

maleje proporcjonalnie ze wzrostem temperatury.

rosnie na ogot ze wzrostem temperatury.

Jest cecha niezmienng substancji i nie zalezy od temperatury.

1.15. Pewien pierwiastek chemiczny X tworzy zwiazki: HX, XO,, XOs, ktérych roztwory
wodne barwia papierek wskaznikowy na czerwono. Pierwiastkiem X jest

fosfor. b. siarka. c. azot. d. wegiel.
1.16. Wskaz grupe zwigzkéw trudno rozpuszczalnych w wodzie.

CaC|2, KOH, Ba(N03)2

Cu(OH),, CaCOs, NaCl

BaS04, CaCOs, Fe(OH)3

AgCI, CU(NO3)2, CU(OH)z

1.17. Ktdry z wymienionych weglowodoréw nie nalezy do alkanéw?

CaoHs2 b. CasHs c. CigHzs d. CyeHs:



1.18. Produktami catkowitego spalania weglowodoréw sa

a. wegiel i woda.
b. tlenek wegla (1) i woda.
c. tlenek wegla (1V) i woda.
d. tlenek wegla (1V) i wodor.
1.19. W jakim stosunku objetosciowym nalezy miesza¢ eten i tlen, aby nastgpito jego
catkowite spalenie?
a. 23 b.1:3 c.1:2 d 1:4

Zadanie 2. (5 p.)

Rozpuszczalnosc zwigzkéw chemicznych w wodzie jest bardzo zréznicowana.
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2.1. Do trzech zlewek zawierajgcych po 50 g wody wprowadzono po 5 g nastepujacych soli:
azotanu (V) otowiu (ll) (Pb(NOs).), chloranu (VII) potasu (KClO.), siarczanu (VI) miedzi (II)
(CuSO,), a nastepnie mieszaniny ogrzano do temperatury 50°C. Roztwdr nienasycony
otrzymano w zlewce zawierajacej

azotan (V) otowiu (I1).

chloran (VII) potasu.

siarczan(VI) miedzi (II).

azotan (V) otowiu (l1) i zlewce zawierajacej siarczan(VI) miedzi (1l).

o 0 oTw

2.2. Do zlewki zawierajgcej 100 g wody wprowadzono azotan (V) potasu (KNOs), uzyskujac
w temperaturze 60°C roztwdr nasycony. Po ochtodzeniu tego roztworu do temperatury
30 °C wydzielity sie krysztatki soli (KNOs). Oblicz mase wykrystalizowanej soli. Wynik podaj
z doktadnosciqg do liczby catkowite;j.

Odpowiedz:

2.3. Przygotowano roztwor nasycony siarczanu (VI) miedzi (l1I) w temperaturze 40 °C. Oblicz
stezenie tego roztworu w procentach masowych. Wynik podaj do pierwszego miejsca po
przecinku.

Odpowiedz:




Zadanie 3. (5p.)

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym rysunkiem.

CO S0z SiOs Na>Og

1 I Il v

W kazdej z probéwek zanurzono papierek uniwersalny.

3.1. Podaj numery probdéwek, w ktérych papierek uniwersalny zmienit zabarwienie.

3.2. a. Podaj numer probowki (probowek), w ktoérej (ktorych) otrzymano roztwér o odczynie
kwasowym.

Roztwor o odczynie kwasowym powstat w probdwce (probéwkach):

b. Napisz réwnanie (réwnania) reakcji w formie czgsteczkowej powstawania zwigzku
(zwigzkéw)decydujacych o odczynie kwasowym.

Rownanie (rdwnania) reakcji:

c. Napisz réwnanie (réwnania) reakcji dysocjacji elektrolitycznej otrzymanego (otrzymanych)
w podpunkcie b. zwigzku (zwigzkéw).

Réwnanie (rownania) reakcji:

3.3. Uzupetnij ponizsze zdanie, wstawiajgc w miejsce kropek znak: ,,<” lub ,=”, lub ,,>”.

Roztwory o odczynie kwasowym majg pH.....7.



Zadanie 4. (7 p.)

Miedz jest metalem znanym od staroZytnosci, wzglednie szlachetnym. Nie reaguje z kwasem solnym.
Pozostawiony na powietrzu, bardzo powoli pokrywa sie warstwq patyny lub Sniedzi.

4.1. Ponizej przedstawiono schemat trzech przemian chemicznych.

1 2 3
Cu — CuClz—Cu(OH)2 — Cu(NO03);

a) Napisz czasteczkowe réwnania reakcji zachodzacych podczas tych przemian.

b) Podaj nazwy systematyczne zwigzkéw miedzi, ktérych wzory umieszczono na schemacie.
W tym celu uzupetnij tabele.

Wz6r zwigzku Nazwa systematyczna zwigzku

CUC|2

CU(NOg)z

4.2. W wyniku reakcji 3g miedzi z nadmiarem par siarki otrzymano 3,75g zwigzku chemicznego.
Oblicz sktad tego zwigzku w procentach masowych. Wynik podaj z doktadnoscia do liczby
catkowitej.

Odpowiedz:




Zadanie 5. (1 p.)
Podkresl wyttuszczone fragmenty zdan tak, aby byty poprawne.

Ropa naftowa jest ciekta/ gazowa mieszaning jednorodng / niejednorodna, ktéra sktada sie
z rozpuszczonych w sobie weglowodoréw. Gestosé ropy naftowej jest mniejsza / wieksza od gestosci
wody, a po zmieszaniu tworzg one uktad idealnie mieszajacych / niemieszajacych sie ze sobg cieczy.
Ropa naftowa jest niepalng / palng mieszaning wielu substancji organicznych, ktére mozna rozdzieli¢

metodg destylacji / krystalizacji.

Zadanie 6. (4 p.)
Zaprojektuj doswiadczenie, ktérego przebieg pozwoli odrézni¢ etan od etenu.

6.1. Napisz, jaka réinice w budowie czgsteczek tych zwigzkéw weimiesz pod uwage, planujac
eksperyment.

6.2. Uzupetnij schemat doswiadczenia, wpisujac nazwe uzytego odczynnika wybranego z poniiszej
listy:

e zawiesina $wiezo wytrgconego wodorotlenku miedzi (ll),

e wodny roztwér bromu (woda bromowa),

e wodny roztwér chlorku zelaza (111).

Schiemar doswiadczenia.

ctan cien

: II
Odczynnik:

6.3. Napisz, jakie obserwacje potwierdza obecnos¢ etanu w probdéwce | i etenu w probdéwce Il
po wprowadzeniu tych gazow do wybranego odczynnika (wypetnij ponizszg tabele).

Barwa zawartosci probowki

przed zmieszaniem reagentéw po zmieszaniu reagentéw

Probdéwka |

Probowka Il




Brudnopis



KARTA ODPOWIEDZI do zadan zamknietych
Zadanie 1.

Wypetnia uczen Wypetnia komisja
1.1. a |b |c |d
1.2. a |b |c |d
1.3. a |b |c |d
1.4. a |b |c |d
1.5. a |b |c |d
1.6. a |b |c |d
1.7. a |b |c |d
1.8. a |b |c |d
1.9. a |b |c |d
1.10. |a |b |c |d
1.11. | a b |c d
1.12. | a b |c d
1.13. |a |b |c |d
1.14. | a b |c d
1.15. |a |b |c |d
1.16. |a |b |c |d
1.17. |a |b |c |d
1.18. |a |b |c |d
1.19. |a |b |c |d

suma

Wypetnia komisja zawoddéw rejonowych.

Zadanie 2. 2.1. 2.2. 2.3. suma
Maksymalna liczba punktéw 1 2 2 5
Przyznano liczbe punktéw
Zadanie 3. 3.1. 3.2. 3.3. suma
Maksymalna liczba punktow 1 3 1 5
Przyznano liczbe punktow
Zadanie 4. 4.1. 4.2. suma
Maksymalna liczba punktow 5 2 7
Przyznano liczbe punktow
Zadanie 5. suma
Maksymalna liczba punktéw 1 1
Przyznano liczbe punktow
Zadanie 6. 6.1. 6.2. 6.3. suma
Maksymalna liczba punktéw 1 1 2 4

Przyznano liczbe punktéw

Maksymalna liczba punktéw

41

Przyznana suma punktéw za caty arkusz

10




